



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

“做党和人民信赖的新闻工作者”征文演讲比赛优秀作品之六

明国家之意志 书人民之精神 著时代之文章

○罗洪

2016年11月7日,习近平总书记会在会见中国记协第九届理事会全体代表和中国新闻奖、长江韬奋奖获奖者代表时强调,要做党和人民信赖的新闻工作者。

翻开历史的篇章,从古至今,做怎样的新闻工作者是一代又一代新闻工作者一直在回答的课题。春秋时期,晋国史官董狐冒死直书晋灵公昏庸残暴的行径,齐国太史以生命为代价在竹筒上记录下崔杼弑君的事实。正是这些史官恪守秉笔直书的求实精神,才为后世留下了数千年的信史。近代时期,中国新闻理论的开拓者,奠基人邵飘萍为救国发声,发表文章揭露军阀统治的种种黑暗,被伟大领袖毛泽东称赞“是一个具有热烈理想和优良品质的人”。抗战时期,中国现代新闻史上两颗光芒璀璨的巨星邹韬奋和范长江为探求国家、民族前途不懈求索,为中国现代新闻史做出了不朽功勋,以他们名字命名的中国新闻工作者最高奖——“长江韬奋奖”是对他们精神的褒奖,也激励着后

世所有的新闻工作者。

以史为鉴,见贤思齐。在中华民族悠悠五千年的历史长河中,闪耀着无数新闻工作者留下的精神财富,我们应该铭记,更应该传承。以史为鉴,开创未来。历史是创造出来的,我们要继承前辈的衣钵,肩负起历史使命,书写属于自己的篇章。

新时代赋予新使命。如何做党和人民信赖的新闻工作者,是我们这一代新闻工作者需要回答的课题。在我看来,作为新时代的新闻工作者,要有明国家之意志的坚定立场,书人民之精神的为民情怀,著时代之文章的大志向。

明国家之意志,就是要坚持正确政治方向,坚持党性原则,坚持马克思主义新闻观,始终同党中央保持高度一致,做政治坚定的新闻工作者。新闻舆论工作的政治方向,涉及根本、关乎命运。广大新闻工作者必须以党的旗帜为旗帜,以党的意志为意志,深入宣传党的主张,准确解读党和国家政策,深刻领悟“两个确立”的决定性意

义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。马克思主义新闻观是党的新闻舆论工作的灵魂,也是新闻工作者的精神之“钙”。新闻工作者要成为党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者,心中必须刻下马克思主义新闻观这个“定盘星”。

书人民之精神,就是要坚持正确工作取向,以人民为中心,心系人民、讴歌人民,发扬职业精神,恪守职业道德,做作风优良的新闻工作者。党的新闻舆论工作本质上就是群众工作,承担着宣传群众、动员群众、服务群众的庄严使命。人民是历史的创造者,作为历史记录者的我们,理应将人民群众当作主角,把版面和屏幕留给他们,多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活,多宣传报道人民群众中涌现出来的先进典型和感人故事,丰富人民精神世界,增强人民精神力量,满足人民精神需求。要做到胸中有大义、心中有人民、肩上有责任、笔下有

乾坤,走进人民当中,观照人民生活,表达人民心声,创造出更多反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的高品质新闻作品。

著时代之文章,就是要坚持正确新闻志向,提高业务水平,勇于改进创新,不断自我提高、自我完善,做业务精湛的新闻工作者。时代的洪流滚滚向前,发展的脚步不停歇。当前,我国已经开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。站在新的历史起点上,唯有把握大势,才能讲好中国故事,也唯有不断提升自己,才能肩负起时代重任。把握大势,就是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记“国之大者”,运用科学的世界观和方法论,从复杂的矛盾中找到规律,不断适应新时代新发展新变化。提升自己,就是要打好基础,不断提升脚力、眼力、脑力、笔力,锤炼过硬本领,全面提高自己的综合素质,用妙笔书写新时代的精彩华章。

重庆第十届科普讲解大赛 合川区初赛举行

本报讯(记者 袁询 摄影报道)为大力弘扬科学精神,普及科学知识,提升全民科学素质,4月4日,由区科技局主办、区委宣传部等协办的重庆第十届科普讲解大赛合川区初赛在区美术馆举行。

经过前期对66名选手的初步筛选,来自区教委、区卫生健康委、区社科联、重庆对外经贸学院的20名参赛选手进入当天的比赛,进行激烈角逐,全方位、多视角共同演绎科学奥秘。当天的比赛中,选手们展现出了良好的精神风貌和专业素养,从自然科学类或技术知识类的相关科普知识入手,用PPT视频加上深入浅出、通俗易懂的语言生动演绎,滔滔不绝、充满激情,赢得台下观众一阵又一阵热烈的掌声。

经过一番紧张激烈的比拼,最终,来自区妇幼保健院的李娟、区龙市小学的张杨艳和重庆对外经贸学院的谭清华表现优异,崭露头角,获得一等奖,三人将被推荐参加第十届重庆科普讲解大赛。



比赛现场

区检察院

开展法治知识宣讲志愿服务活动

本报讯(记者 袁询 摄影报道)4月4日,区检察院妇联组织女干警走进南津街街道南园社区和太和镇晒经村,开展“榜样面对面”党的二十大精神宣讲暨“巾帼她力量 法润千万家”法治知识宣讲志愿服务活动,把党的二十大精神 and 法律知识送到群众身边。

“党的二十大报告专门强调,要加强检察机关法律监督工作。那法律监督工作具体是些什么工作呢?检察机关又是如何把党的二十大精神贯彻落实到具体检察工作中的?今天我希望通过几个真实案件,向大家介绍一下检察院的具体工作……”在太和镇晒经村,重庆市第六届人大代表、区检察院干警曾茂围绕党的二十大精神、过去五年的工作和新时代

十年的伟大变革等方面做了宣讲,并结合检察办案故事、检察工作事例等,分享了自身对党的二十大精神中关于“全面依法治国”“全面推进乡村振兴”等重要论述的理解。

“哪些情况可以申请司法救助?哪些人可以向检察机关申请支持起诉?怎么提防诈骗骗局?”……曾茂还结合典型案例开展以案说法,向群众讲解了公益诉讼、未成年人司法保护、反诈防骗、司法救助、支持起诉等与群众生活息息相关的法律知识,解答群众咨询,回应群众关切。

参加活动的群众纷纷表示,检察干警的讲解通俗易懂、很接地气,介绍的一些防诈骗的法律知识,我们听得懂也记得住,很实用。



宣讲活动现场

合阳城街道洛阳溪社区

传承好家风 暖暖敬老情



本报讯(记者 刘亚春)近日,合阳城街道洛阳溪社区开展“传承好家风·我们在行动”敬老爱老志愿服务活动,进一步弘扬尊老、爱老、助老的中华民族传统美德,让辖区老人们感受到社会大家庭的温暖。

当天上午,来自洛阳社区新时代文明实践站、街道机关退休党总支、摩尔口腔医院、嘉浩同心社工组织和辖区高校的志愿者、社工去到合川瑞康养老服务中心,为老年人送上祝福和慰问礼品。摩尔口腔医院的医护志愿者们开展了义诊志愿服务活动

动,为老人们免费测血糖血压,检查牙齿健康。大学生志愿者去到老人们的宿舍,为老人们打扫房间、修剪指甲。最后,志愿者和养老院的老人们齐聚一堂,共同为本月过生日的老年人庆祝生日,为他们送上生日祝福,现场洋溢着其乐融融的温馨氛围。“谢谢社区对我们这些老人的关心,今天大家都很高兴……”活动中,老人们拉着志愿者的手连声道谢。

据洛阳溪社区负责人介绍,开展此次活动,目的是为发挥“党建红引领志愿红”的作用,带动更多人关爱老人,弘扬孝义文化,切实提高辖区老年人的生活质量,用实际行动传承和弘扬雷锋精神。

潜心做好茶 追梦不停歇

○记者 袁询 文/图

“我很喜欢喝茶,也喜欢泡茶,闲暇时用心品味每款茶叶不同的气、口感和温润,就是我一天最惬意的时刻。”在合川开了17年“茗缘茶业”的店主杨勇是一个与茶结缘的人,那绕不过的幽香,已成为他生活中不可或缺的一部分。自己品出来的茶,一丝一缕,他心里都有数。对杨勇来说,一心做好一件事,足矣。

作为区政协委员和区茶业行业协会执行会长的杨勇每天都录制视频上传到朋友圈,向大家宣传普及各种茶叶冲泡及品鉴的知识。“希望更多的朋友能喝好茶,好喝茶。”杨勇笑着说。

今年47岁的杨勇出生在双凤镇一个茶农家庭,家中六姊妹他排行老么。从小在茶园帮父母锄草、施肥、采茶,在茶叶堆里长大的杨勇耳濡目染下对这一行产生了深厚的感情,十几岁时他就学会了茶叶加工,经常将茶叶卖给商店和茶厂。

90年代初,杨勇与朋友跟随南下打工潮,奔赴广东、深圳等地闯荡。为了生活,他做过建筑工人,办过石场,开过餐馆,直到1998年回到合川。凭着对茶业多年的爱好和熟悉,杨勇决定跟父母、哥哥一样,从茶叶生意开始做起。

起初,杨勇仅有3千元,当他在别



杨勇在冲泡茶叶

凡溪市场租下摊位,购买了生活必须的柴米油盐后,手上只剩下了几百元。在家人和朋友的帮助下,杨勇起早贪黑、艰苦创业,到成都等地批发一些花茶、绿茶等散茶回来销售,不出两年,他就挣了几万元。2000年,杨勇在合州市场租下一间几十平方米的门市,取名“8号茶庄”。“中国茶文化博

大精深,光六大类名茶至少就有上万个品种,每一种茶的形态、色泽、滋味等都各不相同。以前我只是略懂皮毛,后来在与同行的交流中才发现自己要学的东西太多,还没有真正入门。”杨勇说,为了更好地了解茶文化,杨勇开始拜师习茶,静心领悟添器、煮水、点茶、品饮过程中的节奏和韵律

之美。

后来,杨勇又将茶庄搬迁至苏家街,在销售全国各类名优茶的同时,还兼营各种茶具、茶家具、工艺品等。一有空,杨勇就亲自到福建、云南、四川等全国产茶名地走访,其精选的茶叶品质上乘,多年来深受广大顾客喜爱和好评。

2017年,杨勇在红岗山路购买了一间宽敞的门市,挂牌“茗缘茶业”。店里出售上千个品种的茶叶,价格从几十元到上万元不等。平时,杨勇就在店里斟茶待客,以茶会友,在茶香的氤氲中与顾客、朋友一起品鉴、交流,共度美好时光。

去年8月合川疫情发生后,杨勇自费购置了一批茶叶桶,每天熬制消暑茶送往社区和交通卡口,慰问坚守岗位的工作人员,还组织协会会员捐款购买矿泉水、方便面、空调扇等物资送往城区几个街道,积极贡献自己的爱心和力量。

期待更多同行一起关注合川茶业的发展动向,助力其加速驶入快车道。贾平凹在《自在独行》里写道:“人最大的‘任性’就是不顾一切坚持做自己喜欢的事,只有这样,人才可以说,我这一生不虚此行。”杨勇也用实际行动诠释着一名政协委员和商人的社会责任和担当。



近日,盐井街道组织志愿者、网格员、物业工作人员、辖区群众参加消防安全现场培训,学习消防安全常识,火场逃生自救、互救的方法以及灭火器、水带的使用方法等知识,并进行现场模拟演练,提升他们的消防安全意识和应急处置能力。

记者 谌永恒 通讯员 彭甘 摄